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M U N f l  B I B L I C I
Sute şi mii de călători se îndreaptă, in toate 

părţile pămintului, spre înălţimile munţilor, în 
miez de vară sau iarna cînd sínt acoperiţi cu ză
padă. Aceasta pentru că sufletul omenesc se simte 
mereu atras spre înălţimi. Urcuşul pe munte dă 
nu numai sănătate trupului ci şi înălţare sufletu
lui. El corespunde unei adinei dorinţe a omului 
după desăvîrşire. Sf. Teodor Studitul spune că 
„muntele trebuie să fie un simbol pentru suflet 
de felul în care el trebuie să se înalţe în contem
plare. Căci după cum muntele este mai înalt decit 
címpia de la poalele său şi decît valea, tot ast
fel mintea celui ce se roagă urcă spre Dumnezeu, 
atunci cînd acesta se află pe un loc înalt“.

Şiruri întregi de oameni ai muncii din patria 
noastră urcă vara spre înălţimile Carpaţilor şi se 
odihnesc în poenele lor, Ungă izvoare cristaline 
şi lîngă iezere adinei cu apă. Ce privelişte minu
nată se deschide ochiului de pe înălţimile lor? 
Ei cuprind ca un brîu trupul patriei şi ne înles
nesc să privim tot cuprinsul pămintului stră
moşesc !

Dar, deosebit de aceşti munţi, Sf. Scriptură ne 
aminteşte de anumiţi munţi sau înălţimi, de care 
se leagă evenimente din istoria mîntuirii neamu
lui omenesc, revelaţii ale voii lui Dumnezeu măr
turii ale Providenţei, semne vădite ale dragostei 
lui Dumnezeu pentru noi.

In cele ce urmează, vom înfăţişa, cititorule, 
cîţiva asemenea munţi biblici. Amintirea şi cu
noaşterea lor va avea, credem, darul să trezească 
simţăminte de înălţare sufletească şi de apropiere 
de Dumnezeu. Ei ne vor ajuta să nu contenim a 
urca pe drumul desăvîrşirii morale.

Cel dinţii munte despre care face pomenire Sf. 
Scriptură este muntele Ararat. Pe vîrful lui s-a 
oprit corabia lui Noe după potop. Tradiţiile po
poarelor vechi şi cercetători mai noi socotesc 
că vîrful Ararat face parte din lanţul munţilor Ar
meniei, la întîlnirea cu munţii Gordieni din Asia 
Centrală. Din acest lanţ izvorăsc cele patru rîuri 
ale Asiei: Indul, Rărim, Oxus şi Iaxartul. In apro
pierea lor se află podişul Pamirului.

După aceleaşi tradiţii aici este leagănul ome
nirii după potop. Creştinilor muntele Ararat le 
aduce aminte de corabia lui Noe care s-a oprit 
pe el şi prin care s-a salvat neamul omenesc de 
pietre prin potop. Corabia lui Noe este preînchi- 
puirea bisericii în care ne adunăm noi creştinii. 
Pe muntele Ararat a ridicat Noe altar de jertfă 
lui Dumnezeu, aducînd mulţumire pentru purta
rea de grijă. Tot aici a făcut Dumnezeu legămînt 
cu Noe că nu va mai pedepsi lumea prin potop.

Un alt munte însemnat din Vechiul Testament 
este muntele Sinai. El este de mare însemnătate 
pentru creştini, pînă în zilele noastre. Pe muntele 
Sinai — în drum spre Canaan — a văzut Moise 
mărirea lui Dumnezeu, în „rugul care ardea şi nu 
se mistuia“ (Ieşire 20, 18—21). De pe înălţimea 
lui a grăit Dumnezeu lui Moise şi i-a zis: „Iată, 
astăzi voi cu toţii staţi înaintea Domnului, Dum
nezeului vostru“ (Deut. 29, 10). Pe Sinai a pri
mit „Tablele Legii“, cu cele zece porunci. El este,

astfel, muntele în care s-a descoperit legea mo
rală, temeiul fundamental al vieţii creştine.

După cum Moise a urcat muntele Sinai ca să 
primească „Legea“, tot astfel au urcat pe acest 
munte în decursul veacurilor mulţi creştini să 
se închine şi să primească binecuvîntarea lui 
Dumnezeu. Aici a luat fiinţă în secolul al VI-lea 
după Hristos mănăstirea Sfînta Ecaterina, zidită 
de împăratul Iustinian. In această mănăstire au 
vieţuit mulţi îndrumători ai vieţii creştine, între 
care amintim pe Sf. loan Scărarul, numit şi al 
„doilea Moise“.

Mănăstirea de pe muntele Sinai a devenit un 
centru însemnat de cultură creştină. In biblio
teca mare a mănăstirii se găsesc manuscrise şi 
cărţi de o rară valoare. In zilele noastre aci s-au 
strîns multe manuscrise descoperite în jurul Mării 
Moarte, la Qumran. Ţinutul muntelui Sinai a fost 
de curînd teatru de luptă dintre trupele izrailitene 
şi cele arabe. Comorile culturale ale lui au fost 
însă ferite de pîrjolul distrugerii.

Al treilea munte spre care ne îndreaptă privi
rea V. Testament este muntele Cârmii. El este 
muntele pe care a adus jertfă, bine primită lui 
Dumnezeu, proorocul Ilie. Aici a fost înfruntată 
mîndria şi rătăcirea lui Ahav. Cârmitul face parte 
din munţii Palestinei. De pe culmea lui se vede 
întreagă cîmpia Ezdrilonului, pînă către munţii 
Galileei de nord şi ai Samariei, pînă la singura
tecul Tabor. Rugăciunea şi jertfa proorocului Ilie 
de pe Cârmii avea să fie preînchipuirea rugăciu
nii şi jertfei lui Iisus pe Golgota.

Noul Testament ne dă mărturie despre trei 
munţi, pe care s-au împlinit fapte însemnate din 
viaţa Domnului nostru Iisus Hristos. Aceştia sínt: 
Muntele fericirilor, muntele Taborului şi Golgota.

După alegerea celor doisprezece apostoli şi 
după săvîrşirea celor dinţii minuni în Galileia, 
Iisus s-a suit pe un munte şi a început a învăţa 
mulţimile■ Acum rosti minunata „Predică de pe 
munte“ care cuprinde o sinteză a legii Noului 
Testament şi o desăvîrşire a învăţăturilor mo
rale din Vechiul Testament.

Pe muntele Sinai s-au făcut cunoscute porun
cile legii morale, în predica de pe munte s-au 
descoperit cele nouă căi care duc la fericire, de 
aceea acest munte se numeşte „muntele ferici
rilor“.

Tradiţia creştină, începînd cu veacul al treilea, 
socoteşte „muntele fericirilor“, locul în care se 
află pînă azi înălţimea Hatinului, nu departe de 
Capernaum, cale de două ceasuri de Marea Tibe- 
riadei, avînd o înălţime de 60 picioare deasupra 
unei văi.

Urmînd obiceiul învăţătorilor timpului, Mint ui- 
torul se aşează pe o stîncă mai înaltă de unde 
învaţă mulţimile care şedeau jos pe pajişte. Aşa
dar, acest munte este cel dinţii amvon al propo- 
văduirii Evangheliei, locul pe care se năştea le
gea Bisericii celei noi, în locul Bisericii celei 
vechi.

Pe muntele Sinai prezenţa lui Dumnezeu era 
(Continuare în pag. Z)

Gînduri la Sfintele Evanghelii
Duminica Vl-a după Paşti a Orbului
Evanghelia; loan 9 ,1—41; Apostolul; Fapte 16,16—34

BURUIENILE RĂUTĂŢII
„Acest om nu este de la Dumnezeu“ (loan 9, 16) 
„Aceşti oameni. . .  tulbură oraşul nostru“ (Fapte 
16, 20).

Sínt atîtea flori, care împodobesc şi umplu de 
farmec grădinile Sfintei Scripturi, după care rîv- 
nesc sufletele îndreptate spre bine şi spre frumos.

Dar Sfînta Scriptură nu prezintă o idealizare 
imaginară a vieţii, ci cea mai reală desfăşurare 
a ei. De aceea, alături de farmecul florilor, apare, 
în grădinile ei, şi sălbăticia buruienilor.

Priveliştea aceasta se întîlneşte, atît în evan
ghelia, cît şi în apostolul de azi.

Credinţă, lumină, bărbăţie, închinare, sínt flori, 
care zîmbesc în pajiştea Duminicii Orbului.

Alături de ele, însă, răsar, ca neghina în grîui 
invidia, calomnia, bîrfirea, batjocura, silnicia, 
urîte şi respingătoare buruieni ale răutăţii, vrînd 
să năpădească şi să sufoce mărgăritarele binelui.

Pe cealaltă arie, a apostolului, apar, de ase
menea, sub adierea harului lui Dumnezeu: zelul 
apostoliéi, credinţa, bunătatea, încrederea în 
Dumnezeu, bucuria în suferinţă, corectitudinea, 
propovăduirea, revărsarea duhului-

La umbra lor, pîndesc: superstiţia, prefăcătoria, 
calomnia, pofta de argint, răzbunarea, nedrep
tatea.

Pe amîndouă scenele, însă, ca linie şi perspec
tivă de viaţă permanentă a Sfintei Scripturi, 
sfîrşitul este cîştigul binelui, împotriva răutăţii.

In Evanghelie: se deschid ochii orbului, se bu
cură mulţimea, se dă mărturie dreaptă: „că din 
veac nu s-a auzit, să fi deschis cineva ochii celui 
născut orb“ (loan 9, 32), se mîntuieşte un suflet.

în Apostol: se vindecă o copilă, se dă laudă lui 
Dumnezeu, se propovăduieşte evanghelia, se în- 
frîng adversităţile, se botează şi se veseleşte 
temnicerul, cu toţi ai lui (Fapte 16, 32).

E mîngîierea şi nădejdea neclătinată a creşti
nului, că printre toate buruienile răutăţii, care-1 
năpădesc, uneori, răsar şi se ridică, mereu trium
fătoare, florile binelui şi ale iubirii.

Duminica VH-a după Paşti
Evanghelia; loan 17, 1—13, Apostolul: Fapte: 

20,16—18; 28-36

FERICIREA SFINŢILOR
„Mai fericit este a da, decît a ii.ua“ (Fapte 20, 35).

Cînd se apropia clipa întoarcerii la Tatăl, toată 
grija Mântuitorului a fost pentru ucenicii Săi, 
pentru mîntuirea lor, pentru paza lor în lume, 
pentru fericirea lor, „ca bucuria mea deplină s.-o 
aibă întru ei“ (loan 17, 13).

Se desprinde aceasta din rugăciunea de la 
Cină, cea mai frumoasă rugăciune, din cite s-au 
izvodit vreodată pe strunele pietăţii omeneşti.

Tot o asemenea grijă, faţă de ucenici, se des
prinde şi dintr-o altă despărţire, despre care se 
vorbeşte în apostolul de azi. In locul Stăpînului, 

(Continuare în pag. 2)
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însoţită de teamă, aici mulţimile sint cuprinse de 
bucurie in faţa Fiului lui Dumnezeu care s-a 
făcut om. Acolo lege şi pedeapsă, aici har şi feri
cire. Acolo umbră, aici lumină. De aceea muntele 
fericirilor rămîne pururea In istoria creştinismu
lui ca munte al vestirii mîntuirii neamului ome
nesc.

Táborul este muntele pe care s-a săvirşit mi
nunea Schimbării la faţă a Domnului nostru 
li sus Hristos. El face parte din munţii Galileii 
inferioare. Cu toate că are numai o înălţime de 
560 m domină tot ţinutul acestei părţi din Ţara 
Siîntă. De pe înălţimea lui se vedeau toate toca- 
liiăiile in care şi-a desfăşurat activitatea Mîntui- 
torul.

De el se leagă evenimentul istoric al victoriei 
asupra regilor canaaniţi şi cîntarea Deborei. Dar, 
mai ales, Táborul rămîne muntele cel sfint al 
revelaţiei dumnezeirii lui Hsus Hristos, cind „lata 
Lui era mai strălucitoare ca soarele şi veşmintele 
Sale mai albe ca zăpada“. Pe Tabor, dau măr
turie despre Mesia proorocii Moise şi Ilie, în 
timp ce Tatăl ceresc face să se audă glasul: 
„Acesta este Fiul meu cel iubit, întru care bine 
am voit, pe acesta să-l ascultaţi“ (Matei 17, 5; 
Mar cu 9, 6).

Sf. Apostoli Petru, loan şi lacob, cuprinşi de 
uimire şi bucurie în apropierea strălucirii dum-

Glnduri la Sfintele Evanghelii
(Urmare din pag. 1)

e marele Său apostol Pavel, iar în locul celor de 
la Cină, sínt bătrînii bisericii din Efes, chemaţi 
l'a Milet, ca să le dea cele din urmă sfaturi.

Aceeaşi grijă, ca şi a lui Iisus în evanghelie, 
faţă de cei de care se despărţea: „Luaţi aminte 
de voi şi de toată turma, întru care Duhul Sîînt 
v-a pus pe voi episcopi“ (Fapte 29, 28); aceeaşi 
încredinţare lui Dumnezeu: „care poate să vă 
zidească tot mai mult şi să vă dea moştenirea 
împreună cu cei sfinţiţi“ (Ibid. v. 32); aceeaşi 
preocupare, de a-i îndruma împreună la adevă
rata fericire: „Să vă aduceţi aminte de cuvîntul 
Domnului Iisus, căci El a zis: Mai fericit este a 
da, decit a lua!“ (v. 35)-

îndemnurile celor două despărţiri înseamnă, 
în ultima analiză, acelaşi lucru. Bucuria lui Iisus, 
pe care dorea s-o aibă şi ucenicii Săi „deplină 
întru ei“, este bucuria dăruirii totale, şi se leagă 
întru totul de fericirea, care decurge din: „Mai 
fericit este a da, decit a lua!“

E calea fericirii, .pe care au urmat-o Sfinţii Pă
rinţi de ta Nicea, care şi-au dat, în primul rînd, 
trupurile prigoanelor pornite de împăraţii romani, 
încît la Sfîntul Sobor au apărut: ciungi, în cîrje, 
desfiguraţi; iar, mai pe urmă, prin învăţătură şi 
trăire, şi-au dăruit toată viaţa turmei: „Intru care 
Duhul Sfint i-a pus episcopi, ca să păstorească 
Biserica lui Dumnezeu“ (Fapte 20, 28).

Duminica Vlîl-a după Paşti, a Rusaliilor
Evanghelia: loan 7, 37—53; 8, 12; Apostolul;

Fapte 2, 1—11

UNITATEA ÎN BISERICA
Cînd s-a pogorît limbile amestecînd, despărţit-a 
neamurile cel Prea înalt. Iară cînd a împărţit 
limbi de foc, întru o unire pe toţi i-a chemat“ 
(Condacul Praznicului).

In Condacul Praznicului, din care am desprins 
cuvintele de mai sus, se vorbeşte despre două 
coborîri ale lui Dumnezeu peste oameni.

Cea clintii, e cea de la Turnul Babei. Acolo, 
oamenii realizaseră o unitate în păcat, şi-şi 
puseseră în gînd să facă ceva, pentru procla
marea mîndriei lor în istorie. Aceasta se vede 
din cuvintele: „Haideţi să zidim un oraş şi un 
turn, al cărui vîrf să ajungă pină la cer, ca să 
ne facem un nume“ (Facerea 11, 4).

nezeieşti a Mintuitorulul, vor să rămină pururi 
cu Iisus şi zice: „Doamne, ce bine este să fim 
noi aici“.

In sfirşit, iată-ne ajunşi cu excursia la mun
tele cel sfint al Domnului, la cel mai scump şi 
mai sfint munte pentru creştini: la Golgota sau 
Dealul Căpăţinii. După cum arată şi numele, el 
nu este un munte înalt, dar e însemnat pentru 
că pe el s-a săvirşit jertfa neprihănită a Dom
nului nostru Iisus Hristos. E culmea care stră- 
jueşte dintr-o parte Ierusalimul, culme pe care 
s-a rînduit altarul de jertfă a Fiului lui Dum
nezeu.

De cite ne aminteşte nouă Golgota? Aici este 
mormintul Domnului. Pe acest mormînt s-a ridi
cat altar de închinare pentru toţi creştinii. Aci 
se aprinde în fiecare an la Paşti lumina învierii 
şi se vesteşte adevărul învierii lui Hristos. De 
aceea este loc de pelerinaj pentru creştinii de 
pretutindeni.

Pe Golgota s-a săvirşit împăcarea noastră cu 
Dumnezeu şi s-a deschis raiul, cel încuiat oare- 
cind din pricina păcatului strămoşesc.

Pomenind aceşti munţi biblici şi urcind cu gîn- 
dul pe culmea lor, mintea şi inima noastră măr
turiseşte cu psalmistul David: „Mari şi minunate 
sînt lucrurile Tale Doamne, Tu toate cu înţelep
ciune le-ai făcut“, şi aude chemarea proorocului, 
care zice: „Veniţi să ne suim în muntele Dom
nului“ (Isaia 2, 3).

Prot. V- Coman

Dar Dumnezeu s-a cobodt, le-a amestecat lim
bile; a despărţit neamurile şi i-a împrăştiat, fapt 
cuprins în cel dintîi stih al condacului: „Cînd 
s-a pogorît limbile amestecînd, despărţit-a nea
murile Cel Prea Inalt“.

A doua coborîre, despre care pomeneşte cînta
rea, e cea de la Cincizecime, cînd Dumnezeu „a 
împărţit limbi ca de foc“, pe Duhul Său cel Sfînt, 
ca să zidească în aria pămîntului turnul unităţii 
în bine şi pentru bine: Biserica.

Dacă cel dintîi fusese clădit pe mîndrie: „să 
ne facem un nume!“, pe duhul luciferic, intrat 
prin Adam şi în viaţa omenească, cel de al doi
lea s-a clădit pe smerenia lui Iisus Hristos, care 
a luat chip de rob, „întru asemănarea oamenilor 
făcîndu-se pînă la moarte, şi încă moarte pe 
cruce“.

Despărţirea limbilor a fost pedeapsă pentru pă
cat, unitatea în Biserică, prin Sfîntul Duh, este 
răsplata jertfei lui Hristos, spre mîntuirea oa
menilor.

De aceea, unitatea în Biserică este unitatea 
în Dumnezeu, unitatea în smerenie, în iubire, în 
lumină, în proclamarea binelui, a buneivoiri şi 
înţelegeri între toate neamurile pămîntului.

Aceasta vrea să spună al doilea stih al conda
cului: „Iară cînd a împărţit limbi de foc, intru 
o unire pe toţi i-a chemat !“

Duminica I-a după Rusalii
Evanghelia: Matei 10, 32—33; Apóst: Evrei 11, 33—42

DRUMUL MÎNTUIRII
„Au rătăcit in munţi şi în peşteri şi în crăpătu
rile pămîntului“ (Evrei 11, 32).

Una din izvodirile binecuvîntate ale minţii 
omeneşti a fost, fără îndoială, şi: drumul.

Intre mersul la întîmplare, prin munţi, prin 
hăţişuri, pe întinsul larg şi nesfîrşit al pustiei, şi 
mersul pe drumul ales, croit anume, la nevoie 
cu osteneală multă, se trage, de fapt, un hotar 
între sălbăticie şi începutul civilizaţiei în viaţa 
omenească-

Cînd i-a găsit rostul, omul şi-a croit drum 
pentru toate: pentru mersul cu piciorul, car, că
ruţă, pentru orice călătorie pe mare şi în văzduh, 
potrivit capacităţii inventive şi posibilităţilor teh
nice ale momentului istoric respectiv.

Pentru un singur scop: mîntuirea, nu s-a putut 
însemna drum, nici în pulberea pămîntului, nici 
pe luciul mării, nici prin adierea văzduhului.

Informaţii
— Luni, 18 septembrie 1967, în drum spre 

capitala Ţării, I. P. S. nostru Mitropolit Dr. Ni- 
colae Mladin a .participat la conferinţa de orien
tare a preoţilor din protopopiatul Braşov. Con
ferinţa s-a ţinut în biserica Sf. Nicolae din Scheii 
Braşovului, iar I. P. S- Sa a fost primit cu căl
dură de preoţime.

După dezbaterile pe marginea temei: „450 de 
ani de la sfinţirea mănăstirii Curtea de Argeş“, 
a luat cuvîntul I. P. S. Mitropolit Nicolae. Apre
ciind nivelul conferinţei şi actualizînd subiectul 
ei, înaltul nostru Arhipăstor a dat în continuare 
importante îndrumări preoţilor, dintre care re
ţinem idei ca acestea:

Trebuie să învăţăm de la trecut cum să lucrăm 
în actualitatea nouă în care ne aflăm.

Preotul trebuie să lucreze cu credincioşii ca 
cu nişte oameni maturi, a căror personalitate 
trebuie respectată.

Un om -adevărat tratează pe semenii săi cu 
modestie şi dragoste. Preotul deci trebuie să 
fie nu numai un .părinte, ci şi un frate, care vor
beşte cu credincioşii de la inimă la inimă.

Trebuie să avem respect faţă de Hristos şi 
faţă de credincioşi.

Predica nu trebuie să aibă un caracter 
negativ; să nu fie retorism gol, pălăvrăgeală. 
Ea trebuie să fie temeinică, personală, pregătită 
toată săptămîna, de luni dimineaţa înce-pînd.

In vremea noastră, sîntem chemaţi să ne dăm 
seama şi de aspectul naţional al activităţii noas
tre bisericeşti. Trebuie să mergem pe calea pa
triotismului constructiv; să împletim dragostea 
faţă de credinţa ortodoxă, cu dragostea faţă de 
România socialistă, care străluceşte între cele
lalte ţări.

*
— Duminică, 24 septembrie 1967, după Sf. Li

turghie a avut loc în catedrala noastră mitropoli
tană din Sibiu parastasul de 6 luni pentru ador
mitul întru Domnul arhiereu Teodor Scorobeţ 
Răşinăreanul ( |  25 martie 1967).

Parastasul a fost slujit de un sobor de preoţi 
şi diaconi, avînd în frunte pe P. C. vicar arhi- 
episcopesc Tr. Belaşcu.

A participat familia, precum şi o mulţime de 
credincioşi care l-au cunoscut şi preţuit pe ador
mitul arhiereu.

*
—- In zilele de 26—27 septembrie 1967, înso

ţiţi de Dl Episcop Iuliu Nagy de la Cluj, Centrul 
nostru Arhiepiscopesc a fost vizitat de G. M. A. 
Laernoes, deputat sinodal al Bisericii reformate 
din Olanda (Utrecht); dr. A. Th. van Leeuwen, 
directorul Institutului „Kerk en Wereld“ (Bise
rica şi lumea) din oraşul Driebergen (Olanda); 
Prof. J. de Graaf, decanul Facultăţii de Teolo
gie din Utrecht; d-şoara Hebe Kohlbrugge, se
cretară a Conferinţei Creştine pentru Pace (de

(Continuare în pag. 3)

In schimb, a fost arătat, găsit şi croit, prin 
adîncurile şi asprimile vieţii spirituale.

Faţă de drumurile vieţii trupeşti, drumul a- 
cesta este, uneori, absurd şi contradictoriu, căci 
înfruntă lipsuri, strîmtorări, trece „prin munţi“, 
se ascunde prin „peşteri“, şi se strecoară prin 
„crăpăturile pămîntului“ (Evrei 11, 36—38).

Dar e întotdeauna întărit de cimentul credinţei, 
luminat de făclia nădejdii, încălzit de flacăra 
iubirii, şi încununat de trandafirii desăvîrşirii.

Toate acestea le-a rînduit Dumnezeu Sfinţilor, 
a cărora pomenire o facem azi, şi. le rînduieşte 
tuturor celor care merg pe drumul mîntuirii, 
după îndreptarul dat de El în evanghelie: „Să se 
lapede de sine, să-şi ia crucea, în fiecare zi, şi 
să-mi urmeze mie!“ (Luca 9, 23).

Pr. Zosim Oancea
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éPolitica de pace a ţă rii noastre
— Prestigiul ei internaţional —

In una din paginile lucrării intitulate: „Histo- 
ia de rebus Transsylvanicis“, volumul IV, apă- 
ută la Sibiu în 1785, vorbindu-se de anii glo

rioşi ai lui Mihai Viteazul, sínt reproduse, printre 
altele, citeva cuvinte foarte semnificative ale 
acestuia, aşa cum au fost rostite ele in limba 
română. Şi anume, fiindu-i adus după lupta de 
la Şelimbăr (1599) capul lui Andrei Báthory, 
voievodul român a spus cu oarecare milă: „Să- 
racu popă! Săracu ■ popă!“, sau cum scrie in 
original: „ . . .  exclamavit Valachica lingva: O 
szerăkuly Popa! szerăkuly Popa! quod latine 
denotat: o miserum Sacerdotem“. Ştim că A. 
Báthory era cardinal in Biserica romano-catolică, 
din care motiv viteazul Domnitor îl agrăieşte in 
felul de mai sus-

De bună seamă că aceste cuvinte rostite de 
voievodul român au impresionat adine pină şi pe 
cei de alt neam, din moment ce autorul amin
titei Istorii a Transilvaniei a găsit cu cale să le 
însereze în paginile sale, aşa cum au fost auzite 
ele din gura voievodului.

Sínt foarte grăitoare cuvintele acestea, pentru 
că, alături de alte multe asemănătoare exemple, 
ele vădesc nu numai nobleţea de caracter a lui 
Mihai Viteazul, ci constituie totodată o expresie 
vie a firii întregului popor din care făcea parte 
şi a cărui libertate şi drept la viaţă le apăra cu 
sabia în mină.

Intr-adevăr, omenia, ospitalitatea, blîndeţea, 
simţul dreptăţii şi în general firea paşnică a 
poporului nostru sínt îndeobşte cunoscute. Aceste 
nobile trăsături ale poporului român se oglin
desc fidel şi în arta sa, în creaţiile sale de tot 
felul, in obiceiurile sale seculare, in urările şi 
salutările sale etc.

Stăpîn pe soarta sa, ferit de oprimări şi ex
ploatare, această nepreţuită zestre nativă a po
porului nostru se vădeşte, cu rezonanţe inter
naţionale, mai ales în anii noştri.

O oglindire a acestor curate năzuinţe ale po
porului român este şi politica dreaptă, luminată 
cinstită şi cu adevărat ziditoare pe care ţara noas
tră o duce pe plan extern. Ştim cu toţii, şi vedem 
acest lucru cu orice eveniment internaţional mai 
deosebit, că România socialistă promovează cu 
consecvenţă în relaţiile sale externe o politică 
de colaborare, de prietenie şi pace intre popoare, 
relaţii bazate pe principiile suveranităţii şi inde- * *

la Praga) pentru Olanda şi István L- Tiisky, 
pastor al Sinodului Bisericii reformate din 
Olanda (Utrecht).

S-a vizitat reşedinfa şi Catedrala mitropolitană, 
precum şi Institutul Teologic Universitar, cu 
biblioteca, aula etc.

Oaspeţii au vizitat de asemenea parohia Să- 
l'işte, cu cele trei biserici, muzeul parohial, cimi
tirul şi cîteva case ţărăneşti, mărturisind deschis 
impresiile deosebite fată de cele văzute atît la 
Sibiu cit şi la Sălişte.

*
— Centrul nostru Arhiepiscopesc, Institutul 

Teologic de grad Universitar, ca şi alte instituţii 
din Sibiu au fost vizitate de asemenea, în zilele 
de 29—30 septembrie 1967, de dl Prof. Dr. Henry 
Chadwick de la Christ Church din Oxford (An
glia).

Insotit de dl Prof. Dr. N. Chi(escu, prorecto
rul Institutului Teologic de grad Universitar din 
Bucureşti, oaspetele englez a vizitat reşedinţa 
şi Catedrala mitropolitană, Institutul nostru Teo
logic, unde s-a întîlnit cu membri corpului pro
fesoral, precum şi comuna Răşinari, unde a ză
bovit la bisericile din localitate, la modesta re
şedinţă a episcopilor ortodocşi de pe aceste me
leaguri în secolul XVIII, precum şi la alte 
aşezăminte.

pendenţei, egalităţii, avantajului reciproc şi ne
amestecului in treburile interne ale altor state.

O emanaţie a acestor sănătoase principii, care 
sínt cuprinse in însăşi Constituţia ţării, sint con
structivele propuneri pe care conducerea Patriei 
noastre le-a făcut unor guverne sau în cadrul
O. N. U.

Astfel, in acest an, în 10 septembrie, s-au îm
plinit 10 ani de cind Preşedintele Consiliului de 
Miniştri al României a prezentat şefilor de gu
vern ai Albaniei, Bulgariei, Greciei, Iugoslaviei 
şi Turciei propunerile cu privire la dezvoltarea 
colaborării interbalcanice. Aceste propuneri pre
conizau întărirea păcii în Balcani, neagresiunea, 
rezolvarea prin mijloace paşnice a oricărei pro
bleme litigioase, dezvoltarea relaţiilor economice, 
culturale, a contactelor personale între conducă
torii ţărilor din sud-estul Europei, schimburi de 
delegaţii, vizite reciproce etc. Aceste propuneri 
erau cu atît mai importante cu cit ele veneau 
într-o perioadă de plin război rece şi priveau 
o regiune considerată adesea „butoiul cu pulbere“ 
al Europei.

Roadele lor se văd in bunele raporturi pe care 
ţara noastră le are cu toate ţările balcanice, ra
porturi care se vor întări şi mai mult, după cum 
rezultă dintr-o cuvîntare a D-lui Nicolae Ceau- 
şescu din vara aceasta, din care desprindem ur
mătoarele: „România va milita şi în viitor, cu 
perseverenţă, pe linia eforturilor sale tradiţionale, 
pentru îmbunătăţirea continuă a climatului politic 
şi întărirea relaţiilor de colaborare şi bună veci
nătate între toate ţările din Balcani, considerînd 
că aceasta este în folosul şi spre binele popoa
relor care trăiesc în această zonă“.

Pe plan comercial, un efect grăitor al acesiei 
colaborări interbalcanice este şi următoarea si
tuaţie: In anul 1959, comerţul exterior al Româ
niei cu Albania, Bulgaria, Grecia, Jugoslavia şi 
Turcia se cifra la 162,2 mii. lei valută. In 1965 
volumul schimburilor a crescut la 446,5 mii- lei, 
iar la sfirşitul anului 1966 s-a ridicat la 622 
mii. lei.

Sínt cunoscute de asemenea apreciatele propu
neri făcute de delegaţi ai ţării noastre la O.N.Id
ea de pildă: Cooperarea economică internaţională 
(1957), Asigurarea suveranităţii permanente asu
pra resurselor naţionale (1959), Declaraţia cu 
privire la promovarea în rîndurile tineretului a 
idealurilor de pace, respect reciproc şi înţelegere 
intre popoăre şi Rezoluţia privind acţiunile pe 
plan regional in vederea îmbunătăţirii relaţiilor 
de bună vecinătate intre statele europene apar- 
ţinind unor sisteme social-poliiice diferite (1965).

Constituind o expresie a năzuinţelor sale, po
porul nostru a întărit in unanimitate, prin 
reprezentanţii săi, politica externă de pace a 
Patriei in Marele Sfat al Ţării şi anume cu pri
lejul dezbaterilor sesiunii de la sfirşitul lui iulie 
a.c. a Marii Adunări Naţionale. S-a afirmat şi 
cu acest prilej că „România duce o politică de 
colaborare largă, pe diferite planuri, cu toate 
ţările lumii, indiferent de orînduirea lor socială, 
participă activ la viaţa internaţională, îşi aduce 
contribuţia la promovarea încrederii şi cooperării 
între popoare, la asigurarea păcii pe planeta 
noastră“.

Această politică de colaborare, de prietenie şi 
pace a ţării noastre a stîrnit un viu interes în 
sinul celorlalte popoare, avînd un mare ecou 
peste hotare. Un deosebit omagiu internaţional 
adus acestei politici îl constituie alegerea D-lui 
Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe 
al Republicii Socialiste România, ca preşedinte 
al celei de a 22-a Sesiuni a Adunării Generale a
O.N.U., deschisă la New-York, marţi 19 sep
tembrie 1967.

Semnificaţia adincă pe plan internaţional a 
acestui eveniment este, desigur, cu anevoie de

(Continuare în pag. 4)

UNULE G'
(Vizita conducătorilor ţării în regiu
nea Braşov)

Am văzut mulţimile aşteptînd 
pe conducători.

Nu ca negurile haotice 
întunecate 
nedescifrate —
ce se tîrăsc prin văi ,
pe neştiute căi — 
înainte de zori —
Nu-
Le-am văzut — ca o grădină 
rîzînd in lumină — 
un întreg rotunjit 
limpezit
de legile raţiunii 
ale istoriei 
rinduit. . .
Aşteptînd conducătorii — 
suflet din sufletul lor — 
esenţă vie a vrerilor 
seculare-n străvechi hotare 
esenţă vie a vremii 
ce urcă din zare în zare 
spre piscuri de vis ale lumii.
Am auzit mulţimile vuind —
nu ca nişte ape Învolburate
întunecate
revărsate
tulburi
pustiind sate şi cîmpuri.
Nu-
Le-am auzit ca zumzetul 
unui stup de albine . . .
Ca zvonul vesel al pămintului 
ce-şi leagănă holdele 
aurii
in bătaia vîntului, 
ca vuietul 
ritmic 
al uzinelor, 
al hidrocentralelor, 
mărturie-a luminii 
glas al belşugului 
revărsat peste ţară.

, Le-am auzit ca susurul 
izvoarelor,
ca freamătul codrilor, 
ca vijelia Dunării încorsetate 
în cingătoarea 
de beton
a Porţilor de Fier 
ca dorul legănat al doinelor 
ca un chiot al horelor 
ca un cint bărbătesc 
al biruinţelor 
ca simfonia eroică 
a vremurilor noi.
Le-am auzit. ■.
Glasul poporului 
glas al inimii 
dăruită lor — 
celor mai buni 
dintre cei mai buni 
fii ai ţării. ..
Glasul poporului 
glas al veacurilor 
de singerare şi luptă 
de zbucium şi biruinţi — 
glas al vredniciilor 
ce ctitoresc sub soare 
o patrie nouă 
înfloritoare — 
omagiu înaintaşilor, 
conducătorilor 
cu fruntea-n lumină — 
flacăra vie-a gindirii obşteşti 
tunetul vrerilor noastre — 
zare a viselor — astre.
Am văzut mulţimile 

(Continuare în pag. 4)

* Vizita făcută la începutul verii de Conducătorii 
Ţării în regiunea Braşov a dat prilej mulţimilor, care 
i-au întîmpinat cu flori, cu urale şi cu voie bună, 
să-şi exprime simţămintele de dragoste, preţuire şi 
încredere cu care înconjoară pe cei ce ne cîrmuiesc 
şi ne călăuzesc înspre noi izbînzi în strădania obşteas
că de prosperitate generală şi înflorire a Patriei.

Aceste simţăminte le exprimă vibrant şi fidel poe
zia de faţă. Ea a apărut în cunoscuta revistă săptă- 
mînală „Gazeta Literară“, nr. 37 din 14 septembrie 
a.c., p. 1.

O reproducem integral, cu bucuria celor ce-i îm
părtăşesc întru totul cuprinsul şi consimt cordial cu 
omagiul pe care-1 aduc versurile ei avîntate iubiţilor 
Ocîrmuitori ai Ţării noastre.

R e d a c ţia



Pag. 4

Din învăţătura Sfíntului
Rugăciunea este o vorbire tainică cu Dumne

zeu, e actul cel mai necesar pentru viata noastră 
sufletească, ea e cea dintîi b.ruinţă asupra tru
fiei noastre, e recunoaşterea unei fiinţe supreme 
care ne susţine şi ne ajută. Rugăciunea e teme
lia şi fundamentul vieţii creştineşti, o lipsă înăs- 
cută cu creatura Sa. Prin rugăciune credinciosul 
un contact cît mai apropiat. Prin rugăciune cre
dinciosul îşi exprimă simţămintele sale şi dori
rile sale fată de Tatăl nostru cel din ceruri, şi 
Creatorul se întreţine în convorbire dulce şi plă
cută cu creatura Sa. Prin rugăciune oredinciosul 
străbate adîncimile cereşti pentru a se uni cu 
cel Prea înalt, cu Dumnezeu, făcătorul şi susţi
nătorul vieţii noastre.

Credincioşii au cunoscut necesitatea şi folosul 
rugăciunii. Proorocii Vechiului Testament s-au 
rugat, s-a rugat Mântuitorul nostru Iisus Hris- 
tos, Sf. Apostoli, dîndu-ne şi nouă pildă să ne 
rugăm. Sf. Părinţi ai Bisericii ne-au lăsat scrieri 
alese şi tratate deosebit de valoroase despre nece
sitatea şi folosul rugăciunii. Dintre Sf. Părinţi 
care au scris frumoase lucrări despre rugăciune 
este şi Sf. Ciprian.

Unul dintre tratatele în care se ocupă în chip 
deosebit cu rugăciunea este tratatul „Despre ru
găciunea domnească“, în care explică rugăciunea 
Tatăl nostru. In această lucrare Sf. Ciprian în
vaţă că îndeplinirea rugăciunilor este una din 
poruncile evanghelice, care pentru noi sínt nişte 
învăţături dumnezeeşti, temelii sigure pentru edi
ficarea nădejdii, susţinătoare pentru întărirea cre
dinţei, hrană pentru încălzirea inimii, îndreptare 
care ne conduc pe calea mîntuirii.

întreaga lucrare cuprinde trei părţi. In prima 
parte Sf. Ciprian ne arată că rugăciunea Tatăl 
nostru este rugăciunea care le întrece pe toate 
celelalte rugăciuni, fiind cea mai aleasă rugă
ciune, adînc spirituală şi foarte puternică în a 
ne face să dobândim ceea ce cerem. Prin ea 
Mîntuitorul ne-a învăţat cum să ne rugăm şi ce 
să cerem. Plăcuta şi obişnuita noastră rugăciune 
este aceea prin care noi rugăm pe Dumnezeu în 
folosul nostru chiar prin cuvintele Fiului Său, 
fiindcă avem pe lîngă Părintele ceresc apărător 
pe însuşi Fiul (I loan 2, 1). De aceea noi, cînd 
ne rugăm lui Dumnezeu pentru faptele noastre 
cele rele, s-aducem înainte cuvintele apărătorului 
nostru, fiindcă citim în Scriptură că orice vom 
cere de la Părintele ceresc în numele Fiului se 
va da nouă (loan 16, 23). Prin urmare, mai 
uşor ne vom dobîndi împlinirea cererii noastre 
dacă vom cere în numele lui Hristos şi cu însăşi 
rugăciunea pe care El ne-a învătat-o.

Pentru ca rugăciunea noastră să fie bine pri
mită înaintea lui Dumnezeu, Sf. Ciprian ne în
vaţă să ne rugăm cu cucernicie, în linişte şi cu 
smerenie. Să ne gîndim că atunci cînd ne rugăm 
ne af!|ăm în faja lui Dumnezeu care este Părin
tele şi susţinătorul vieţii noastre. Cînd ne ru
găm trebuie să ne rugăm departe de zgomotul 
lumii, în locuri mai retrase, să-i vorbim lui 
Dumnezeu mai mult cu inima decît cu vocea-

In partea a doua a tratatului său, Sf. Ciprian 
ne explică cele 7 părţi ale rugăciunii Tatăl nos
tru. El ne arată cît de mare este bunăvoinţa lui 
Dumnezeu fată de noi dacă ne îngăduie să-L che
măm cu numele de Tată. Domnul nostru Iisus 
Flristos a fost Fiul lui Dumnezeu. Toi astfel sin
tern şi noi căci, cînd rostim rugăciunea aceasta, 
ne socotim fii ai lui Dumnezeu chemîndu-L cu 
numele de Tată.

Prin cuvintele „Sfinţească-se numele tău“, ce
rem ca numele lui Dumnezeu să se sfinţească 
de noi. Noi creştinii avem lipsă de o sfinţire zil
nică fiindcă numai printr-o astfel de sfinţire ne 
curăţim de păcatele pe care le săvîrşim.

Prin cuvintele „Facă-se voia ta precum în cer 
şi pe pămînt“, îi cerem lui Dumnezeu ajutor ca
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Ciprian despre rugăciune
să putem împlini tot ceea ce voieşte Dumnezeu,
cerem şi ne rugăm ca să se împlinească voia Lui. 
Această voinţă a Lui o cerem să se împlinească 
în cer şi pe pămînt fiindcă trupul nostru îşi trage 
originea din pămînt, iar sufletul este din ceruri. 
Prin urmare, noi facem parte şi din cer şi din 
pămînt şi de aceea cerem ca să se împlinească 
voinţa lui Dumnezeu în cer şi pe pămînt. Intre 
sufletul şi trupul nostru există un fel de luptă 
căci adeseori nu facem ceea ce dorim, deoarece 
sufletul caută cele bune, cereşti, iar trupul pof
teşte uneori cele vătămătoare şi rele. Pentru 
aceea cerem lui Dumnezeu ca să fie armonie 
între amîndouă aceste părţi ale fiinţei noastre 
pentru ca viata lui Dumnezeu s-o purtăm şi-n 
trupul şi-n sufletul nostru.

In cererile următoare îl rugăm pe Dumnezeu 
să ne dea pâinea cea de toate zilele, îi cerem 
iertarea păcatelor noastre şi ajutor împotriva 
răului.

In partea a treia, Sf. Ciprian ne învaţă ca 
rugăciunea s-o facem cu statornicie şi s-o înde
plinim cu sîrguintă după pilda Mîntuitorului. 
Totodată trebuie împreunată cu fapte bune, cu 
post şi milostenie după pilda lui Tobia din Ve
chiul Testament şi după pilda sutaşului Cornelie.

Aceasta este pe scurt învăţătura Sf. Ciprian 
despre rugăciune, învăţătură pe care trebuie s-o 
cunoaştem şi noi în scopul mîntuirii sufletelor 
noastre. Să ştim că cea mai frumoasă şi cuprin
zătoare dintre toate rugăciunile este rugăciunea 
Tatăl nostru, întrucît nimic nu rămîne în rugă
ciunea noastră şi în cererea noastră către Dum
nezeu care să nu se cuprindă în această fru
moasă rugăciune pe care însuşi Domnul nostru 
Iisus Hristos ne-a învătat-o- Ea e ca un rezumat 
al întregii învăţături creştineşti.

Rugăciunea Tatăl nostru a rostit-o Mîntuitorul 
şi e cunoscută de fiecare creştin. Ea ne îndeam
nă să facem voia lui Dumnezeu, care este: dra
goste frăjească, pace şi bucurie. Istoria creştinilor 
îngenuncheaţi pentru rugăciune e un cîntec cu
tremurător al credinţei care cere, al nădejdii 
care aşteaptă mila şi iertarea lui Dumnezeu, al 
iubirii care nu piere niciodată.

Al. Moisiu

Politica de pace a ţării noastre
(Urmare din pag. 3)

redat. Putem spune totuşi că cele 112 voturi, 
din 118, exprimate in favoarea reprezentantului 
României, demonstrează o „recunoaştere şi o 
consacrare în acelaşi timp — cum potrivit s-a 
spus cu acel prilej — din partea forului inter
naţional cel mai înalt al lumii contemporane a 
meritelor activităţii politice si multilaterale des
făşurate pe plan extern de Republica Socialistă 
România, a iniţiativelor sale, a promovării con
secvente a acelor principii menite să asigure 
statornicirea unui climat de pace, încredere şi 
colaborare pe glob“-

Acest adevăr a fost subliniat şi de Dl Corneliu 
Mănescu în discursul de după alegere, cînd, 
adresîndu-se delegaţiilor prezente la sediul Na
ţiunilor Unite, a spus: „încrederea pe care mi-aţi 
acordat-o alegîndu-mă preşedinte al celei de a 
XXIl-a sesiuni a Adunării Generale şi onoarea 
de a mă învesti cu această înaltă magistratură 
se adresează ţării mele“.

*
Bucuroasă de aceste succese, Biserica noastră 

sprijină deplin politica de pace a ţării, întrucît 
ea corespunde întru totul învăţăturii sale precum 
şi intereselor şi aspiraţiilor credincioşilor ei.

Acest lucru a fost afirmat, de altfel, cu tărie 
de /. P. S. Dr. Iustin Moisescu, Mitropolitul Mol
dovei şi Sucevei, cu prilejul menţionatei sesiuni 
a Marii Adunări Naţionale, cînd a spus printre 
altele: „încadraţi cu toată fiinţa noastră în isto-

Nr. 3 7 -

UNUL E  GLASUL
(Urmare din pag. 3)

aşteptind pe conducători —
Le-am auzit. . .
Şi am înţeles 
că-n ei 
e inima ţării 
ce bate
e visul de veacuri 
ce-şi cîntă acum 
înwiaţa cea nouă 
plinirea — 
şi dorul şi vrerea 
spre noi împliniri.
Căci unul e glasul: 
în ritmul rapid 
al istoriei
poporul — conducătorii, 
în unitate nezdruncinată 
Ţara visată 
o-nalţă spre slava 
deciei
neasemănată.

D. Liman

f  Preotul Ilie Mircea
In ziua de 22 septembrie 1967, după o scurtă 

dar grea suferinţă, a trecut la cele veşnice 
tînărul preot Ilie Mircea, din parohia Zăbrătău, 
protopopiatul Sf. Gheorghe.

Născut în anul 1934, în corn. Ştefăneşti, reg. 
Bucureşti, adormitul în Domnul s-a îndreptat 
încă din copilărie spre slujirea preoţească. După 
terminarea seminarului teologic a urmat cursu
rile Institutului Teologic de grad Universitar din 
Bucureşti, luîndu-şi licenţa în teologie în anul 
1956. In toamna aceluiaşi an s-a statornicit în 
Ardeal — căsătorindu-se cu învăţătoarea Maria 
Şerban, din Mărcuş — şi vreme de 11 ani a 
depus o frumoasă activitate în parohiile Bic- 
falău-Lisnău şi Iarăşi, din protopopiatul Sfîntul 
Gheorghe. Cu 6 luni înainte de neprevăzutul său 
sfîrşit s-a transferat ca paroh în Zăbrătău.

Slujba înmormîntării a fost oficiată Duminică 
24 septembrie, în biserica din Mărcuş, de către 
un sobor de preoţi, în frunte cu P. C. Protopop 
Nicodim Belea din Sf. Gheorghe. In jurul sicriu
lui, alături de sofia şi cele două fetite ale preo
tului Ilie Mircea, s-au adunat celelalte rude şi 
prietenii săi apropiaţi, precum şi credincioşi din 
parohiile în care el a păstorit cu cinste şi dem
nitate.

La sfîrşitul slujbei a cuvîntat P. C. Protopop 
Nicodim Belea, care a evocat personalitatea celui 
dispărut şi a remarcat cu îndreptăţită laudă acti
vitatea scurtă, dar plină de roade, a acestuia. 
Din partea colegilor de protopopiat a vorbit P. C. 
Preot Dumitru Soare, din Teliu, iar în numele 
credincioşilor din Iarăşi a luat cuvîntul admini
stratorul acestei parohii, P. C. Preot Vaier Vlă- 
dăreanu, din Hăghig. In încheiere, în numele 
Consiliului Parohial şi al credincioşilor din Ză
brătău, a rostit un emoţionant cuvînt de bun 
rămas epitropul Aurel Prundaru.

Apoi, trupul neînsufleţit al preotului Ilie 
Mircea a fost ridicat pe braţele preoţilor prezenţi 
şi aşezat în ultimul său locaş pământesc, în 
cimitirul din Mărcuş.

Cu inimile îndoliate pentru plecarea sa tim
purie din rîndurile noastre, dar şi cu neclintita 
convingere că „ori de trăim, ori de murim, ai 
Domnului sîntem“, ne rugăm bunului Dumnezeu, 
care a chemat la Sine pe acest slujitor al Său, 
să-i dăruiască — în locul putinilor ani ai vieţii 
lui păminteşti — bogăţia cea fără de margini a 
fericitei veşnicii şi să-l aşeze cu cinste în rîndu
rile drepţilor. Pr. Dumitru Soare

ria nouă ce se făureşte astăzi în ţară, noi spri
jinim cu puteri mereu sporite idealurile de pro
păşire şi pace pe care guvernul le promovează 
cu hotărîre şi optimism robust din încrederea 
şi cu devotamentul întregului nostru popor“.

T.R.
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